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Perioada interbelică, scurtă în timp - mai puţin de trei decenii 
s-a caracterizat, în ce priveşte România, printr-un vizibil progres 

economic, social, politic şi naţional determinat de actul istoric al fău
ririi statului naţional unitar român la 1 decembrie 1918. 

In acelaşi timp, pe plan extern evoluţia evenimentelor s-a carac
terizat printr· o ascuţire a contradicţiilor imperialiste, pînă la momente 
de încordare şi tensiune maximă. In final ele au culminat prin declan
şarea celui de al doilea război mondial de către statele fasciste în frunte 
cu Germania hitleristă. 

In acest cadru şi scop, statele fasciste, în primul rînd Germania 
hitleristă, au dezlănţuit o febrilă cursă o înarmărilor militare şi aceasta 
pe baza tehnicii moderne, fenomen nou în evoluţia factorilor militari 
interbelici. Treptat, această situaţie a dus la modificarea raportului de 
forţe în Europa. Statele europene, cele mici şi mijlocii în deosebi, au 
fost puse în situaţii deosebit de grave, cu consecinţe imprevizibile 
privind existenţa lor de sine stătătoare. Printre acestea din urmă se gă
sea şi România. 

Fascismul ca fenomen politic al perioadei interbelice şi al doilea 
război mondial pe care acesta îl pregătea, ameninţa direct integritatea 
şi suveranitatea României, însăşi fiinţa naţională a poporului român. 

Din acest curs al evenimentelor, mai ales a celor din anii 1935-
1040, pentru România s-a despins concluzia că apărarea frontierelor 
naţionale, a frontierei de vest în deosebi, a devenit un obiectiv starte
gic fundamental al perioadei. Aceasta rezultă din pericolul de agresiune 
militară hitleristă care, în ce priveşte România, se conjuga şi cu o agre
siune din partea Urgariei hortyste. 

O astfel de concluzie a fost formulată cu claritate de către C. C. al 
P.C.R. în rezoluţia Plenarea a V-a lărgite din august 1936 în care se 
preciza că: „Independenţa poporului român este ameninţată de statele 
din blocul fascist central-european, zis revizionist, format sub hegemo
nia imperialismului german1 • • • România poate deveni numai obiect 
de reîmpărţire nouă imperi.alistă a Europei, iar nu obiect2 (s.n.) - se 
concluziona în acelaşi document. 

Războiul ce se pregătea cu o viteză maximă, a impus României ca 
ţară direct ameninţată, necesitatea luării unor măsuri urgente de apă
rare defensivă, pe baze moderne, în raport cu noua tehnică de luptă 
a perioadei. 

t Documente din Istoria Partidului Comunist Român, ed. II, Bucureşti, 1953, 
p. 267. 

2 Idem, p. 281. 
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Pentru România, în condiţiile specifice, odată cu înzestrarea arma
tei cu tehnică modernă se mai impunea şi realizarea unui amplu sistem 
de fortificaţii militare, în deosebi la frontiera de vest a ţării precum şi 
alte amenajări a teritoriului naţional. 

Concluziile finale ale factorilor militari de decizie au fost acelea 
că pe frontul de vest se impunea organizarea unei defensive active în 
eventualitatea unui război generalizat, pentru respingerea agresorului, 
şi apărarea graniţelor României. Pe fronturile socotite de vest şi sud, 
se prevedea numai o apărare defensivă preventivă3. Pentru realizarea 
!5istemului de fortificaţii, organizarea şi modernizarea sistemului de 
transporturi feroviare, rutiere, ele transmisiuni, se cereau fonduri ce 
se ridicau la aproape 50 miliarde Iei 4• La acestea se mai adăugau nevoile 
de dotare a armatei cu armament şi tehnică modernă. De aici rezultă 
la ce efort considerabil de ordin material-financiar era supusă Româ
niei pentru a putea supravieţui faţă de pericolul ce o ameninţa. 

Dacă ne referim la stadiul în care se găsea dotarea armatei române 
pentru condiţiile războiului modern, există formulată concluzia că du
pă . . . „15 ani de la încheierea primului război mondial România era 
practic dezarmată ... În neputinţă, din lipsa de dotare materială a ar
matei ca să poată mobiliza mai mult de zece divizii echipate, pentru o 
stare de război"5• 

Rezultă că pînă în anii 1934-1935 bugetul ţării nu a asigurat nici 
nevoile unei dotări cu tehnică modernă a armatei şi nu a asigurat în 
întregime nici chiar nevoile de întreţinere şi instruire completă a tru
pei active. 

Modalitatea prin care s-a putut depăşi aceea situaţie de imobilism 
financiar, a fost aleasă de către guvernul liberal condus de Gh. Tătă
răscu prin lansarea, în anul financiar 1934-1935 a unui împrumut către 
ţară pentru înzestrarea armatei, în sumă de două miliarde lei6• Impru
mutul a avut un efect imediat şi s-a bucurat de o largă adeziune de 
masă. S-a putut astfel, pentru întîia dată după război, să se înscrie pe 
exerciţiul financiar 1934-1935, un buget special pentru apărarea naţio
nală în sumă de două miliarde IeF. În următorii ani alocaţiile bugetare 
s-au mai completat pînă la valoarea de 12-13 miliarde lei, însumată 
în anul 19388 . 

Efortul maxim bugetar pentru apărarea naţională a fost făcut, în 
perioada interbelică, pe exerciţiul 1939-1940, cind la un buget total 
de 32.228.900.000 Iei s-a înscris pentru apărarea naţională suma totală 
de 9.408.000.000 lei, dia care 7,7 miliarde pentru Ministerul Apărării 

3 Colonel Leonida Loghin, Apărarea ţării în concepţia militară a Romuniei, 
în perioada 1932-1939. Rezumatul tezei de doctorat, Academia Militară, Bu~·u
reşti, 1979, p. 9. 

4 Idem, p. 10. 
:; Ioan Talpeş, Reconsiderări politice şi militare româneşti sub impactul as

censiunii fascismului internaţional şi a sporirii agresivităţii statelor imperialiste 
şi revizioniste, 1932-1934, în Revista de istorie nr. 5, Tom 33, 1980, p. 909-910. 

u Arhivele Centrale, fond Preşedinţia Consiliului de Miniştri, dosar 26/1937, 
f. 64 (în continuare Arh. Centri. F.P.C.M.). 

7 Ibidem. 
e Idem. f. 102-110. 
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Naţionale, iar 1,7 miliarde lei pentru cel al Aviaţiei şi Marinei9 • Această 
alocaţie a reprezentat 29,190/o din bugetul total al ţării. Din cele 9,4 mi
liarde lei, erau destinate la capitolul înzestrarea armatei numai 6 mi
liarde lei, iar diferenţa o reprezentau cheltuieli pentru întreţinerea ar
matei în stare de activitate normală 10• S-a putut astfel asigura pe anul 
1938-1939 chemarea sub arme a unui contingent în plus, însumînd 
30.000 oameni. Pentru întîia oară clupă război s-a prevăzut chemarea 
pentru o concentrare de 60 ele zile a unui număr de 60.000 rezervişti 
precum şi a 3000 de ofiţeri de rezervă 11 • 

Din situaţia prezentată rezultă că bugetul României din perioada 
l!:l39-HJ40, a putut finanţa nevoile pentru apărarea naţională cu o 
sumă totală de aproximativ 21-22 miliarde lei, ceea ce reprezenta mai 
puţin de jum;1tate clin sumele necesare numai pentru fortificaţii, trans
porturi şi telecomunicaţii, fără a lua în calcul dotarea tehnică. Nevoile 
financiare erau în continuare foarte mari şi cele de apărare nu mai 
sufereau amînări. Se impuneau noi soluţii, interne sau externe. S-a ape
lat şi la unele· soluţii externe, pe calea obţinerii a două împrumuturi. 
Unul de la Franţa, în sumă de 5,4 miliarele lei rambursabil în timp de 
15 ani, iar al doilea din Cehoslovacia, în sumă de 2,8 miliarde lei, 
rambursabil în timp de 10 ani. Total deci 8,2 miliarde lei 12• Adăugate 
la sumele alocate din bugetul intern rezultă un total ele aproximativ 
30 miliarde lei. 

Era astfel nevoie a se căuta alte soluţii ele ordin intern şi acestea 
au fost alese pe două căi principale: Apel, la întreaga populaţie a ţării 
ele a subscrie în mod benevol, la fondul pentru înzestrarea armatei, 
ori la fortificarea graniţelor, diferite sume în raport cu puterea fiecă
ruia, fără condiţia restituirii acestora depunătorilor. Această cale a sub
scripţiilor benevole pe liste individuale sau colective a fost acceptată 
şi la realizarea ei au aderat milioane de oameni în anul 1938 şi în deo
sebi în anul 1939. Cea ele a doua cale internă a fost aceea a lansării de 
către guvern a unui nou împrumut de stat pentru înzestrarea armatei 
la care era chemat să răspundă întregul popor. Acest împrumut a fost 
lansat în noiembrie 193n, pe timp de 3-5 ani acordîndu-se o dobîndă 
de 41/2 la sută anual. 1n acest scop au fost emise bonuri în valoare 
de 500, 1000, 2000, 5000, 10.000 20.000, 50.000, 100.000 13 • 

Pe plan guvernamental iniţiatorul primei forme de subscripţii la 
care ne-am referit a fost primul ministru de atunci al României Armand 
Călinescu. De aceea din partea populaţiei care a participat la această 
acţiune aproape toate telegramele şi scrisorile adresate guvernului erau 
trimise pe numele primului ministru. 

Ambele forme ele subscripţii lansate au avut un ecou puternic în 
rîndul celor mai largi mase ale întregului popor, fără deosebire de clase 
şi categorii sociale, de convingeri politice şi filozofice şi fără deosebire 

9 Breviarul statistic al României, voi. II, 1939, p. 436. 
10 Arh. Centr. F.P.C.M„ dosar 247/1939, f. 39. 
11 Idem, dosar 26/1937, f. 117. 
12 Idem, f. 99. 
13 Decret lege nr. 111 din 17 noiembrie 1939, Monitorul Oficial nr. 269/1939 

şi Jurnalul Consiliului de Miniştri nr. 3586/1939. 
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de naţionalitate. lntregul popor a înţeles că apărarea frontierelor ţării 
şi înzestrarea armatei este un deziderat naţional (s.n.). 

In anul 1938 au început pe frontiera de vest a ţării executarea unor 
ample lucrări de fortificaţii militare moderne cu caracter defensiv, care 
au continuat cu toată intensitatea pînă în august 1940 la Dictatul de la 
Viena. 

Pericolul extern de război şi agresiune împotriva României, deve
nise atît de grav, iar măsurile de apărare naţională atît de stringente in
cit se cere un efort maxim al întregului popor. Trebuiau grabnic lichi
date toate rămînerile în urmă şi recuperate nerealizările pe acest tărîm 
acumulate de peste două decenii. Din nou efortul naţional intern deve
nise hotărîtor şi în măsură să contribuie la soluţionarea urgentă a mul
tor din aceste probleme. 

Anul 1939, poate fi apreciat ca un moment de vîrf al afirmării unei 
unităţi naţionale la scara întregului popor în jurul dezideratului apă
rării integrităţii patriei împotriva agresiunii hitleriste horthyste. 

ln aceste împrejurări din cele mai complexe şi grave, clasa mun
citoare din România făcînd dovada înaltelor îndatoriri patriotice, a unei 
poziţii antifasciste consecvente, s-a situat în fruntea luptei politice. Ea 
a adus o meritorie contribuţie la obţinerea unui consens naţional politic 
al întregului popor în problemele apărării naţionale şi o însemnată con
tribuţie materială financiară la această cauză. 

„Marea demonstraţie de la 1 Mai 1939, desfăşurată sub semnul uni
tăţii, al Frontului Unic dintre comunişti şi socialişti, a evidenţiat cu 
putere hotărîrea eroicei noastre clase muncitoare de a se opune fascis
mului şi politicii de război, de a apăra interesele naţionale supreme ale 
României"14. Odată cu manifestaţia din capitală au avut loc manifes
taţii similare în principalele oraşe şi centre din ţară ... „toate acestea 
au exprimat combativitatea revoluţionară a clasei muncitoare, hotărîrea 
oamenilor muncii a forţelor democratice, antifasciste de a lupta pentru 
cauza libertăţii şi democraţiei, a independenţei şi integrităţii Româ
niei"1';. 

Împreună cu clasa muncitoare a acţionat şi s-a solidarizat întregul 
popor român şi forţele progresiste ale naţionalităţilor conlocuitoare. Au 
rămas ostile, şi în afara acestor unităţi de luptă a întregului popor, 
elementele fasciste legionare „Garda de fier", care devenise agentură 
politică diversionistă şi de spionaj în slujba Germaniei hitleriste, care 
a acţionat prin ea în România. 

1n acest context general politic să analizăm în continuare, poziţia 
şi contribuţia populaţiei judeţului Hunedoara la efortul material-finan
ciar al apărării naţionale. 

Datele pe care le folosim în acest studiu deşi nu complete, investi
gaţiile rămînînd deschise în continuare, sînt revelatoare, concludente şi 
evidenţiază odată cu ecoul şi adeziunea în proporţii de masă a populaţiei 

14 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntare la Marea Adunare populară consacrată zilei 
de 1 Mai, Bucureşti, 30 aprilie 1979, p. B. 

15 Ibidem. 
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judeţului la dezideratul naţional, precum şi contribuţia ei efectivă ma
terial-financiară, împreună cu a întregului popor. 

Au răspuns cu promptitudine în primul rînd muncitorii şi ceilalţi 
salariaţi de la întreprinderile Minelor de cărbuni din Valea Jiului, cu 
o subscripţie în valoare de 864.902 lei 16. 

„însufleţiţi de sentimentul ce animă ţara întreaga, toţi angajaţii 
societăţii noastre (Societatea economică română pentru exploatarea mi
nelor de cărbuni din Petroşani e.n.) - funcţionarii şi lucrătorii sub
scriu salariul lor pe o zi pentru fondul înzestrării armatei lei 1.357.457" 
- se arăta în telegrama conducerii societăţii din 22 mai 1939 adresată 
primului ministrun. 

„La această operă de consolidare a graniţelor noastre este de re
marcat gestul admirabil al funcţionarilor şi muncitorilor de la Exploa
tarea Minelor Statului din Certejul Superior, care deşi nu fac parte din 
aparatul administrativ al judeţului şi nici ca răspuns vreunui apel fă
cut din partea administraţiei, totuşi pătrunşi în acel elan ce străbate 
ţara de la un cap{1t la altul, au prezentat modestul lor obol prin Dl. 
Inginer Stirbu N. şeful Exploatării Miniere din Certejul Superior, cu 
rugămintea ca prin Prefectură să se depună la Banca Naţională pentru 
înzestrarea oştirii suma de 48.688 lei"rn, se arată într-un raport al pre
fecturii judeţului Hunedoara. 

In acelaşi mod au răspuns toţi angajaţii Societăţii Miniere „Mica": 
„Funcţionarii superiori, inferiori, muncitorii, au subscris salariul pe o zi, 
reprezentînd lei 304.450"19 , precizează o scrisoare a susnumitei socie
tăţi din iunie 1939. In acelaşi mod au răspuns şi alte categorii sociale. 
„Hotarele României întregite sînt rezultatul a nenumărate jertfe aduse 
veacuri de-arîndul ele fii acestui neam. Apărarea lor este prima şi cea 
mai sfîntă datorie a tuturor românilor. Înzestrarea armatei este porunca 
vremii, fiind cea mai bună garanţie a integrităţii hotarelor şi demn oma
giu jertfelor trecutului"20 se preciza în telegrama Băncii de credit şi 
economii „Ardeleana", din Orăştie. În acest scop conducerea şi funcţio
narii băncii au subscris 33.400 lei. Meseriaşii moţi din comuna Crişcior 
- Gurabarza odată cu modestul lor obol în sumă de 9.000 lei pentru 
înzestrarea armatei îşi afirmau angajamentul solemn de a fi „ ... gata 
pentru orice jertfă cinel ni se va da semnalul pentru a apăra hotarele 
scumpei noastre Românii"21 • 

Ţăranii din comuna Simeria Veche, membrii ai căminului cultural 
au subscris în mod benevol din truda lor suma de 950 lei ... „Membrii 
căminului cultural, vreau prin acest gest să contribuie din puţinul lor 
la înarmarea ţării, ca din această sumă să se poată cumpăra cel puţin 
o ţeavă de armă, cu care să se tragă în duşmanul care ar încerca să 
calce graniţele noastre scumpe, făurită cu jertfa a sute de mii de eroi 

16 Arh. Central. F.P.C.M„ dosar 154/1939, f. 235. 
11 Idem, dosar 155/1939, f. 357. 
ia Idem, dosar 159/1939, f. li6. 
19 Idem, fila 160. 
20 Idem, dosar 158/I!l:l9, f. 240. 
21 Idem. dosar 160/1939. f. 410. 
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şi cu sîngele strămoşilor noştrii"~2 - se arată în scrisoarea conducerii 
căminului cultural din localitate adresată lui Armand Călinescu. 

lntr-un mod foarte original dar cu adînc patriotism au răspuns lo
cuitorii comunei Turdaş care într-o scrisoare adresată guvernului ară
tau: „Vă aducem la cunoştinţă că locuitorii acestei comune fără deose
bire de religie sau origine etnică (naţionalitate n.n.) ne-am hotărît ca 
din recolta pe care o vom aduna peste puţin timp, să contribuim cu o 
cantitate de ceriale care să reprezinte - 1-20/0 din recolta adunată. 
Cerialele se vor strînge prin îngrijirea unui comitet, iar suma ce va 
rezulta din vînzarea lor se \·a vărsa la fondul înzestrării armatei"n. In 
scrisoare se exprima dorinţa ca gestul lor să fie urmat de către toţi 
agricultorii din întreaga ţară. „Cu o contribuţie de 1-20/o din ceea ce 
recoltează agricultorul se poate face ca fiecare comună să dea oştirii 
o mitralieră sau o altă armă de război, cu care să ne apărăm hotăriţi 
glia strămoşescă" 24. „Sîntem siguri că în orice colţ de ţară, toţi agricul
torii care înţeleg şi ei greutăţile vremurilor prin care trecem, vor face 
la fel ca şi noi, pentru binele întărirea şi liniştea scumpei noastre pa
trii"2;; - se arăta în încheierea scrisorii. Documentul poartă, în mod 
semnificativ, mai multe semnături ale conducătorilor comunei după cum 
urmează: Remus· Lala primar, Traian Dubleşan notar, Ioan Vulcu preot 
ortodox, Viorel Munteanu preot greco-catolic, Andrei Szabo preot refor
mat, Ioan Fleşeriu învăţător, Mihail Dumitru maior. Iată un exemplu 
minunat de unitate de acţiune patriotică între toţi cetăţenii patriei fără 
deosebire de clasă, de naţionalitate. 

În acelaşi spirit de unitate şi patriotism au răspuns chemării şi 
funcţionării de stat din toate sectoarele de activitate. Cu privire la 
această adeziune, într-o scrisoare a Prefecturii din anul 1939, se arăta: 
„ ... Funcţionarii administrativi ai Judeţului Hunedoara, încă din pri
mele zile ale lunii mai a.c. odată cu întreaga suflare românească, şi-au 
oferit modestul lor obol - salariul pe una zi - pentru înzestrarea 
armatei nesiliţi de nimeni dar conştienţi şi convinşi că ajută la întă
rirea pe vecie a graniţelor noastre sfinte" 21>. La iniţiativa lor s-au afiliat 
şi alte categorii de funcţionari cum este cazul serviciului veterinar ju
deţean Hunedoara27. Prin scrisoare se raporta depunerea sumei de 
47.123 lei de la aceste două categorii de funcţionari28 . În acest scop 
Primăria oraşului Deva raporta depunerea sumei de 20.405 lei donaţie 
de la funcţionarii primăriei şi lornitorii oraşului29 . Conducerea tribuna
lului Hunedoara-Deva raporta o subscripţie de 27.350 lei, care repre
zenta „ ... salariul pe o zi oferit şi vărsat ca obol din partea magistra
ţilor, funcţionarilor şi oamenilor de serviciu de la toate instanţele jude
cătoreşti din judeţul Hunedoara, pentru înzestrarea iubitei noastre ar-

22 Idem, dosar 156/1939, f. 235-236. 
23 Idem, dosar 158/1939, f. 266. 
u Ibidem. 
25 Ibidem. 
26 Arh. Centr. F.P.C.M., dosar 159/1939, f. 176. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Arh. Centr. F.P.C.M., dosar 155/1939. f. 49. 
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mate":10 . Camera de comerţ şi industrie Deva raporta în luna iulie 1939, 
o donaţie în sumă de 30.000 lei, la fondul de înzestrare al armateP 1• 

Alte date atestă participarea în proporţii de masă a întregii popu
laţii a judeţului la această acţiune naţional-patriotică. Iată un .şir de 
exemple: la data ele 26 ianuarie 1940 Pretura plăşii Orăştie consemna 
subscripţia, ele la populaţia plăşii, a unei sume ele 5.000.048 lei32• Popu
laţia clin plasa Sebiş a subscris pînă în luna ianuarie 1940 suma de 
2.132.300 leP3. În plasa Hunedoara la 27. I. 1940 era subscrisă suma 
ele 10.570.000 lei, în majoritatea ei ele către muncitorii şi ceilalţi sala
riaţi ai întreprinderilor industriale şi miniere din Hunedoara, Călan şi 
Gh~lar1~. 

Corpul didactic din judeţul Hunedoara odată cu alte subscripţii 
făcute în anul 193fJ, a subscris în anul 1940 pentru înzestrarea armatei 
salariul brut pe o lună, Inspectoratul şcolar al ţinutului Timiş, care a 
raportat această subscripţie, arăta că în mod similar au procedat toate 
cadrele didactice din cadrul ţinutului, respectiv din judeţele Arad, Ca
raş, Hunedoara, Severin şi Timiş, iar suma totală subscrisă în care era 
inclusă şi a judeţului Hunedoara se ridica la 15.684.686 lei35. 

Deşi la această dată nu sîntem în posesia tuturor datelor cu pri
vire la subscripţiile făcute de către populaţia şi din celelalte plăşi şi 
oraşe, în acest cadru a tuturor lo~·alităţilor şi persoanelor individuale 
care au luat parte la această mare acţiune, totuşi din unele date cen
tralizate pe judeţ se confirmă amploarea acestei participări. Astfel nu
mai pînă la data de 25 ianuarie 1940 în judeţul Hunedoara era reali
zată o subscripţie în valoare ele 21.340.000 lei, iar acţiunea era în plină 
desfăşurare şi a continuat cu toată amploarea pînă la Dictatul de la 
Viena·16 . 

Datele şi aspectele prezentate chiar dacă rămîn parţiale, ne conduc 
la aprecierea după care populaţia judeţului Hunedoara, asemenea în
tregii populaţii a României, a înţeles în mod just comandamentele ma
jore ale naţiunii şi a răspuns prezent odată cu întreaga ei adeziune poli
tică şi morală şi printr-o largă contribuţie materială-financiară. Aceasta 
din urmă în condiţiile execpeţionale alte timpului a căpătat un pro
nunţat caracter politic, naţional-patriotic. Prin aderarea la această ac
ţiune a maselor aparţinînd naţionalităţilor conlocuitoare, a căpătat o 
semnificaţie în plus lupta împotriva expansiunii hitleriste şi a politicii 
revizionismului horthyst din perioada interbelică. Anexele documen
tare ce însoţesc acest studiu ne dau o imagine în plus şi veridică. 

Populaţia judeţului Hunedoara a privit cu deplină maturitate poli
tică şi în acelaşi spirit de adînc patriotism întregul curs al evenimente-

30 Idem, dosar 160/1939, f. 27. 
31 Idem, f. 237. 
32 Arhivele Statului Timişoara, fond Ţinutul Timiş, dosar 56/1938, f. 181 (în 

continuare Arh. Stat Timişoara, F.T.T.). 
33 Ibidem. 
a4 Idem, dosar 15/1940, f. 113. 
as Idem, dosar 13/1939-1940, f. 5. 
36 Idem, dosar 15/1940, f. 126. 
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lor politice interne şi externe şi a reacţionat cu promtitudine faţă de ele 
în consens cu interesele naţionale ale ţării. 

La 1 decembrie 1938, q. fost omagiată în întreaga ţară împlinirea 
a două decenii de la actul făuririi statului naţional unitar român. Cu 
acest prilej muncitorimea minieră din Valea Jiului întrunită la Lupeni 
şi Petroşani şi-a reafirmat întreaga adeziune la actul istoric de la 1 de
cembrie 1918, declarînd ... „că acest mare act s-a înfăptuit în temeiul 
principiilor de dreptate naţională şi democraţie pentru care poporul 
român a dus multe veacuri de-a rîndul lupte din cele mai grele şi pline 
de jertfe"37 ... „Luînd parte la impunătoarea adunare naţională de la 
Alba Iulia, muncitorimea română a votat cu însufleţire declaraţia isto
rică prin care hotărăşte Unirea şi Independenţa poporului român şi se 
garantează în acelaşi timp minorităţilor conlocuitoare drepturile naţio
nale şi sociale3B ... în cosecinţă muncitorimea întrunită în adunarea de 
azi declară în mod solemn că această unire la a cărei înfăptuire a con
tribuit şi clasa muncitoare este definitivă şi veşnică. Orice încercare de 
oriunde ar veni, de a ameninţa unitatea naţională a poporului român, 
ar constitui nu numai o ameninţare a drepturilor fireşti ale acestui po
por, dar şi un atac asupra principiilor fundamentale de dreptate care 
trebuie să domine viaţa statelor şi a naţiunilor. Adunarea de azi în 
deplin acord cu întreaga muncitorime din ţară este fenn hotărîtă a 
apăra unitatea şi integritatea statului român cu toate mijloacele 
„ ... muncitorimea este gata a aduce întreaga ei contribuţie de muncă 
şi jertfă"39 - se declara în încheierea rezoluţiei. 

ln anul 1939, armatele lui Hitler au ocupat o parte din Cehoslova
cia. Acest act de cotropire samavolnică a pus popoarele din sud-estul 
Europei printre care şi România în faţa unui iminent pericol de război 
~i agresiune. Partidul Comunist Român, la ale cărei poziţii au aderat şi 
alte forţe democratice ~ condamnat agresiunea hitleristă, a chemat ma
sele populare la lupta unită împotriva invadatorului pentru a apăra 
patria. „Intregul popor să se pună în stare de alarmă!"40• In aceste îm
prejurări grave, reafirmînd poziţia naţională patriotică a comuniştilor, 
partidul declara: „ ... comuniştii vor lupta cu arma în mînă în primele 
rînduri. Uniţi-vă cu toţii într-un singur front puternic contra lui Hitler 
şi aliaţii săi revizionişti:'"' 1• 

Guvernul român ele atunci în fruntea căruia se găsea omul politic 
şi patriot Armand Călinescu a hotărît şi aplicat măsuri ferme de apă
rare defensivă a frontierei de vest a ţării. Astfel, la 15 martie, 1939 
s-a chemat sub arme un număr de cîteva conting2nte, iar o parte clin 
trupe au fost dislo~·o.te înspre graniţa ele Yest a ţării. 

Cu privire la l'~gitimitatea acestor măsuri de apărare, primul mi
nistru de atunci a Homâniei, Armand Călinescu a declarat: „Chemarea 
cîtorva contingent2 din unele regiuni ale ţării a avut u11 caracter pur 

37 Arh. Stat. Timişoara, F.T.T., dosar 107/1938, L 13-45. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
·10 Documente din Istoria Partidului Com1lnist Român, cd. II, Bucureşti, 1'.J53, 

p. 319. 
H Tdcm. D. 320. 
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preventiv. De aceia trupele nu s-au apropiat de graniţă şi nu se vor 
apropia de frontieră. Dacă peste 10-15 zile atmosfera internaţională 
se va însenina, după cum noi sperăm, atunci rezerviştii vor fi îndată 
retrimişi la vatră . . . Trebuie să subliniez că rezerviştii au răspuns la 
chemări cu un elan impresionant şi că aparatul de stat a funcţionat 
perfect, aceasta pe lîngă un sentiment de mîndrie ne dă şi pe aceia a 
unei siguranţe desăvîrşite"42 - preciza în încheiere premierul român. 

Pe această linie ministrul de interne a României de atunci a mai 
precizat: „Dat fiind că România urmăreşte o politică de pace, trupele 
concentrate vor rămîne mult înapoia frontierelor ... în momentul în 
care se va constata că în unele ţări vecine unde s-au efectuat mobilizări 
anterioare, se va reveni asupra acestor măsuri prin urmare, problema 
siguranţei noastre nu se va mai pune, guvernul român va dispune, tri
miterea la vatră a rezerviştilor"43 . 

Din păcate evenimentele internaţionale au evoluat pe o cale mai 
primejdioasă, ca urmare măsurile de securitate au trebuit menţinute, 
concentrările s-au repetat, iar în vara anului 1940 au fost transformate 
în mobilizare armată. 

Asupra modului în care populaţia judeţului Hunedoara a răspuns 
acestor chemări precum şi asupra stării de spirit ce i-a caracterizat 
conduita în aceste împrejurări, să dăm glas să vorbească documentele 
vremii. 

„Populaţia românească a oraşului Petroşani, atît la prima chemare 
a ţării, la concentrarea din 15 martie 1939, cit şi la cea de a doua a 
răspuns cu multă însufleţire şi cu un elan demn de admirat dovadă că 
au înţeles importanţa vremurilor, fiind gata a-şi face pe deplin datoria, 
atunci cînd interesele supreme ale Ţării reclamă aceasta" 44 - se arăta 
într-un raport al primăriei oraşului Petroşani din anul 1939. 

„Asupra stării de spirit a opiniei publice, remarcăm spiritul de pa
triotism adevărat pe care populaţia l-a avut şi îl manifestă. Este sufi
cient să arătăm cum a înţeles populaţia să răspundă la chemarea ţării, 
din martie a.c. cînd s-a cerut fiecărui ţăran să-şi apere fruntariile mo
şiei"45 - se preciza în raportul preturii din plasa Geoagiu din anul 
1939. 

In acelaşi context şi cu privire la aceleaşi evenimente pretura pla
sei Avram Iancu raporta următoarele: „Moralul populaţiei este destul 
de bun, în special al populaţiei româneşti, ceiace s-a dovedit cu ocazia 
concentrărilor din anul acesta, cînd peste tot a fost mare entuziasmul în 
rindurile celor chemaţi de Ţară"48• 

Intr-un raport despre evenimentele din anul 1939 pretura plăşii 
Ilia arăta următoarele aspecte despre atitudinea populaţiei: „Poziţia 
populaţiei din această plasă faţă de ţară a fost dovedită cu ocazia con-

42 Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond Prefectura Judeţului Cluj, dosar 
104/1939, f. 2. 

43 Idem, f. 3. 
44 Arhivele Statului Hunedoara, fond Prefectura judeţului Hunedoara, pache

tul 7 /1940, documentul 2341/1939. 
45 Idem, doc. 20795/1939. 
48 Idem, doc. 23658/1939. 
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centrărilor cînd s-a putut constata elanul cu care a răspuns la prima 
chemare, asaltînd gările pentru a fi prezenţi cit mai repede la datorie. 
Această însufleţire s-a repetat şi cu a doua concentrare din vara acestui 
an, dind dovadă că sînt conştienţi de situaţia în care se găseşte ţara 
noastră, făcînd front comun pentru apărarea hotarelor acestei ţări47 . 

La cele două concentrări - se arăta în raportul preturii Orăştie 
- locuitorii au răspuns în număr mai mare decît trebuia şi foarte punc
tuali, a-şi face datoria cînd ţara o cere" 48 • 

Primăria oraşului Haţeg raporta următoarele aspecte de conduită 
politică a populaţiei. 

„La prima chemare a Ţării la 15 martie şi septembrie a.c. pentru 
concentrare, toţi cetăţenii ai acestui oraş au răspuns cu un entuziasm 
impresionant. 

Jn primele zile, lăsînd casa, familiile, au alergat la cazărmi de trei
patru ori mai mulţi decît cei care erau chemaţi. Aceste manifestaţii au 
constituit cea mai elocventă dovadă a sentimentului de ideal naţional ... 
că vom fi gata la datorie în orice clipă cînd ni se va c~re să apărăm tot 
ce ne aparţine"49. 

D2spre modul impresionant în care a răspuns la datorie populaţia 
din plasa Hunedoara, pretorul de atunci al plăşii, într-un raport din anul 
1939, releva următoarele. ,,În faţa pericolului în care ameninţă unita
tea noastră naţională, în martie a.c. cu tot viscolul şi zăpada care a că
zut 7 zile în continuu, locuitorii au răspuns chemării într-un mod atît 
de conştiincios, incit cei care au văzut coloanele de ţărani ce mergeau 
spre gară au rămas uimiţi. Am avut exemple impresionante de con
ştiinţă naţională a locuitorilor din toate colţurile plasei, care nefiind 
încă încunoştiinţaţi de ordinul de concentrare de către autorităţi, ei au
zind numai de acest fapt de la alţi oameni ce au venit de la oraşe, au 
pornit la drum spre unităţile din care fac parte. Nimic nu-i putea opri 
din drum. Am surprins chiar o convorbire între trei ţărani în aştep
tarea trenului. „Ai venit şi tu Ioane! Am venit Bace - trebuie să mer
gem să ne apărăm ţara, că doară nu om lăsa pe alţii să ne-o apere cum 
vor ei"50. 

Exemplele ar putea fi continuate şi din celelalte plăşi şi oraşe deoa
rece starea de spirit patriotică a caracterizat atitudinea întregii populaţii. 

„Aceasta s-a putut observa cu ocazia concentrărilor masive din 
anul ac~sta la care populaţia judeţului a răspuns cu tot elanul"51 - se 
aprecia într-un raport al prefecturii judeţului Hunedoara pe anul 1939. 

1n mod efectiv populaţia judeţului Hunedoara care la 31 decembrie 
1939 număra 340.109 locuitori52 , putea asigura pentru nevoile apărării 
naţionale nu număr de 60.000-63.000 luptători, care reprezentau apro
ximativ 180/o din total, coeficient mediu, aplicat de specialiştii militari 

" Idem, doc. 7220/1939. 
•S Idem, doc. 2227 /J !l3'l. 
49 Idem, doc. 2970/19:rn. 
50 Idem, d.ic. 206 l/10:l'J. 
~· 1 Idem, doc. 23567/HJ:J!l. 
52 Dr. Sabin Manuilă, Studiu etnografic asupra populaţiei României, Bucu

reşti, 1940, p. 95. 
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la populaţia întregii ţări, şi care are echivalent cu efectivele a 5-6 
divizii53. 

Iată un moment impresionant de unitate de voinţă naţional-patrio
tică a poporului român în care s-a înscris şi populaţia judeţului Hune
doara. Ea a făcut dovada că suprema ei cauză e datoria faţă de ţară, 
de apărare a fiinţei poporului român, a integrităţii patriei iubite. 

Germania hitleristă în scopul slăbirii rezistenţei antinaziste din 
Homânia a pus la cale prin agentura ei „Garda de fier" asasinarea pri
mului ministru al ţării Armand Călinescu, care în ziua de 21 septembrie 
1939 a fost ucis mişeleşte, de către o bandă de legionari instruiţi şi 
pregătiţi pentru această crimă, în Germania. Asasinatul politic a produs 
un val de indignare generală în sinul întregului popor. 1ntr-un mani
fest editat de către C. C. al P.C.R. imediat după săvîrşirea atentatului 
se spunea: „după I. G. Duca, Armand Călinescu a fost ucis de legio
narii lui Hitler"54• 

Din numeroasele luări de poziţie vom reproduce părţi din „Che
marea" muncitorimii române lansată imediat după asasinat în numele 
tuturor muncitorilor şi funcţionarilor din România, care era semnată şi 
de Uniunea Breslelor muncitorilor minieri şi metalurgişti în care se 
spunea: „ln clipa în care întreaga suflare românească, copleşită de griji 
şi nelinişti, prin muncă încordată şi efort sporit caută să-şi îndepli
nească întreaga datorie către ţară, nişte nemernici au comis oribila cri
mă de a ucide pe Primul-Ministru al Ţării. Fapta aceasta depăşeşte 
toate marginile pentru a trece direct din categoria crimelor în aceea 
a înaltei trădări de Ţară ... 

întreaga opinie publică românească cere sancţionarea exemplară 
a crimei şi complicilor ei. 1n locul ce-i este rezervat în obştea româ
nească muncitorimea şi-a făcut datoria, iar cînd a fost vorba de apă
rarea Ţării şi-a dat obolul său, contribuind cu salariul pe o zi, în folo
sul înarmării şi convenind să sporească numărul orelor de lucru în 
industria de înzestrare a armatei"5". 

Atrăgîndu-se atenţia opiniei publice româneşti, asupra gravităţii 
momentului prin care trecea ţara, documentul spunea: „poate niciodată 
de cînd se întrebuinţează expresiunea „trecem prin momentele cele mai 
grele" nu a avut o îndreptăţire mai mare ca acum. Să fim cu toţii con
ştienţi de acest lucru şi de îndatoririle ce ne incubă"56 . De aceea se 
arată în chemare „fiecare clipă întrebuinţată bine şi cu folos înseamnă 
îndeplinirea sfintei datorii către ţară. 1ndeplinirea acestei îndatoriri se 
face în mic, în cercuri restrînse a familiei şi în mare pe ogorul întins al 
patriei"57 • 

„Muncitorimea română îşi mai îndeplineşte însă în aceste ceasuri 
de grea cumpănă şi o altă datorie de conştiinţă făcînd apel către toţi 

53 LC'onid Loghin, op. cit., p. 12. 
5• Arhiva Institutului de studii istorice şi social-politice de pe lingă C.C. al 

P.C.R., cota A. XXIII, inv. 1038, apud A. G. Savu, Bucureşti, 1970, p. :rn~337. 
55 Arhivele Statului Judeţul Bistriţa, fond Prefectura jud. Năsăud, dosar 

13468/1939, f. 7. 
56 Idem, f. 7-8. 
57 Ibidem. 
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fii ţării îndemnîndu-i la unire şi colaborare dezinteresată pentru desă
vîrşirea operei de consolidare a unităţii naţionale. Nici o energie nu 
trebuie să fie absentă astăzi de la marea încordare ce ni se cere"51

\ 

se arată în încheierea acelei vibrante chemări. 
Iată poziţia clasei muncitoare plină de responsabilitate faţă de de

stinele ţării, de patriotism fierbinte, în care s-a înscris şi poziţia munci
torimii din Valea Jiului împreună cu a intregii populaţii conştiente din 
judeţul Henedoara. Cîteva exemple: „Odioasa şi criminala faptă căreia 
i-a căzut victimă primul-ministru al ţării a fost calificată de toţi ca 
o faptă mişelească, a unor descreieraţi care în cele mai grele vremuri 
au răpit ţării pe unul din cei mai mari şi vrednici fii ai săi"59 , se arată 
într-un raport al Primăriei oraşului Petroşani. 

Populaţia din Plasa Geoagiu a reacţionat printr-o atitudine de „re
pugnare a odioasei crime, căreia i-a căzut victimă la datorie fostul pre
şedinte al Consiliului de Miniştri, pe care îl plînge şi astăzi întreaga 
ţară"Go. Odioasa crimă a fost dezaprobată şi a umplut de durere sufle
tele populaţiei61 , - se arată într-un raport al preturii - Plasa Dobra 
din 1939. „ln urma maşilescului atentat opinia publică a oraşului a ră
mas complet deprimată, regretînd din suflet pierderea acestui destoinic 
conducător în aceste clipe grele", se aprecia în raportul Primăriei Haţeg 
din anul 193962. 

Pretura plasei Ilia cu referire la acelaşi eveniment raporta urmă
toarele: „nu mai puţin a reacţionat populaţia din cadrul acestei plase 
veştejind fapta mişelească şi criminală, atunci cînd a căzut la postul de 
comandă fostul Prim-Ministru regretatul Armand Călinescu"63 - „popu
laţia a simţit o profundă revoltă şi o mare jale în suflet de vestea asa
sinării fostului Preşedinte al Consiliului de Miniştri Armand Călinescu, 
îngrijorată de impresia ce o va produce acest fapt în străinătate"64, se 
arăta în raportul preturii plasa Hunedoara. 

„Opinia publică din Deva fără deosebire de clasă, de naţionalitate, 
a respins odioasa crimă, a cărei victimă a fost regretatul preşedinte al 
Consiliului de Miniştri Armand Călinescu"65 - se preciza într-un ra
port al Primăriei oraşului Deva. 

Prefectura judeţului Hunedoara sintetizînd într-un raport starea 
de spirit a populaţiei arăta că ... „opinia publică a reacţionat demn veş
teşind odioasa crimă săvîrşită în contra Primului-Ministru a ţării Ar
mand Călinescu"66. 

Iată un eveniment politic tragic, dar în acelaşi timp un moment de 
solidaritate naţională şi de atitudine patriotică unitară în problemele· 

58 Ibidem. 
59 Arh. Stat Hunedoara, fond Prefectura jud. Hunedoara, pachetul 7/1940, 

doc. 234111939. 
80 Idem, doc. 20795/1939. 
81 Idem, doc. 1831/1939. 
82 Idem, doc. 2970/1939. 
83 Idem, doc. 7220/1939. 
64 Idem, doc. 206111939. 
85 Idem, doc. 23567 /1939. 
88 Arh. Centr. F.P.C.M., dosar 134/1941, f. 4. 
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fundamentale ale patriei şi poporului român, in care s-a înscris atît de 
frumos şi cu demnitate populaţia judeţului Hunedoara fără deosebire 
de clase sociale şi de naţionalitate. 

ln anul 1940, în a doua parte a lui, mai ales, direcţia strategică 
a războiului hitlerist a fost îndreptată în spre sud-estul Europei. Româ
nia era una din ţările principale direct ameninţată de această strategie 
războinică. Sub influenţa presiunilor Germaniei hitleriste şi a altor eve
nimente politice externe, pe plan intern, forţele politice şi democratice 
care în anul 1939, principial, s-au situat pe poziţii comune în ce priveşte 
apărarea naţională, acum s-au divizat, iar grupările fasciste şi profasciste 
au cîştigat tot mai mult teren spre puterea de stat. 

România, pe plan, extern a rămas complet izolată şi nu se mai 
putea bizui decît pe propriile ei forţe. 

In aceste condiţii complet nefavorabile, României i-a fost impus 
Dictatul de la Viena din 30 august 1940. Armata română, care de doi 
ani se găsea pe zonă la frontiera de vest a ţării a primit ordin să se 
retragă să cedeze teritoriul fără luptă. Amplele fortificaţii militare 
defensive, făcute cu atîta trudă şi sacrificiu din partea poporului român 
şi alte obiective cu caracter militar au fost părăsite. In aceste obiective 
cu caracter militar de apărare a fost investită sumă de 5.904.234.105 lei. 
Această sumă reprezenta 62-650/o din bugetul apărării naţionale67 • A 
început o adevărată dramă moral-politică şi militară pentru poporul 
român şi România, care s-a tranformat într-un dezastru naţional. 

In aceste condiţii factorii politici şi militari de decizie au hotărît 
cedarea în faţa presiunilor externe. 

Poporul român şi armata română erau însă gata de luptă, pentru 
respingerea dictatului şi apărarea cu preţul oricăror sacrificii a integri
tăţii şi indepedenţei patriei. 

Hotărîrea cercurilor politice conducătoare române de acceptare ofi
cială a produs o adîncă indignare în sinul întregului popor. Asemenea 
stare de spirit s-a manifestat şi în rîndurile populaţiei judeţului Hune
doara, despre care vom cita două exemple: „Plasa Brad 1 septembrie 
1940. In urma evenimentelor recente cu cedarea unei părţi din Tran
silvania - Ungariei - starea de spirit a populaţiei româneşti este foarte 
revoltătoare în toate clasele români de pe raza plasei, ba chiar şi a 
familiilor sătenilor de la sate. Această cedare a creat o ură nemai
pomenită în toate comunele, iar populaţia mereu ne cere autorizaţia 
pentru a manifesta contra acestei cedări. Cu mare greutate am putut 
stăpîni în ziua de 1 septembrie a.c. pentru a nu se proceda la această 
manifestaţie. In ce priveşte starea de spirit între funcţionarii de stat ... 
sînt nemulţumiţi de evenimentele survenite, la fel aceiaşi stare de spirit 
este între funcţionarii particulari români, liberi profesioniştii comer
cianţii şi industriaşii români, precum între muncitori şi mEseriaşi. în 
ce priveşte invalizii de război, văduvele, orfanii de război mer<:u se în
treabă că pentru ce au luptat?"68• 

67 Breviarul statistic al României, vol. II, 1939, p. 434-436. 
68 Arh. Stat Jud. Hunedoara, pachetul 111940, dosar 18, doc. 575/Hl4<' 
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Prefectura judeţului Hunedoara făcea următoarele aprecieri asupra 
stării de spirit a populaţiei judeţului: „Ultimele evenimente a cedării 
unei părţi însemnate din trupul Ardealului a produs un sentiment de 
profund regret, durere şi amărăciune asupra tuturor românilor. Totuşi 
populaţia este liniştită, îşi manifestă sentimentele de revoltă faţă de sen
tinţa arbitrajului de la Viena, cu plinsete şi amărăciune fără însă a-şi 
pierde cumpătul "69. 

Iată o succintă cronologie a unor evenimente de importanţă capi
tală pentru destinul patriei şi a poporului român petrecute acum 40-
42 de ani. Faptele prezentate vin să ateste că poporul român a fost la 
datorie, a făcut mari eforturi şi sacrificii pentru cauza sa naţională 
dreaptă şi era pregătit şi hotărît să facă sacrificiul suprem pentru drep
tatea sa istorică. 

In ce priveşte populaţia judeţului Hunedoara, asemenea întregului 
popor şi-a adus modesta ei contribuţie, a subscris cu dăruire la ace
leaşi idealuri dovedind că are conştiinţa datoriei depline faţă de cauza 
supremă a patriei şi a poporului român. 

ANEXE 

1 

UNIUNEA BRESLELOR DE LUCRATORl MINIERI DIN ROMĂNIA 

Telefon 3.96.00 Bucureşti VI, Str. Jsvor Nr. ~7 

Bresle Afiliate: 
Bucegi - Mureş - Olt - Prut - Someş - Suceava - Timiş 
Nr. 1382/1939 Bucureşti 15 septembrie 1939 

DOMNULE PRIM-MINISTRU 

Avem onoarea a vă alătura recipisa Nr. 4194 a Băncii Naţionale, pentru suma 
de lei 2569 reprezentînd salarul pe o zi al angajaţilor Uniunei Bresldor de mun
citori minieri. pentru fondul Apărării Naţionale. 

Totodată avem onoarea a vă aduce la cunoştinţă că, în urma iniţiativei 
noastre, bazată pe hotărirea principală a Congresul Breslelor din 1 Mai a.c. s-a 
depus la Banca Naţională a României, în acelaş patriotic scop, următoarele sume: 

Lei 864.902.- contribuţia muncitorilor de la intreprinderile minelor de căr
buni din Valea Jiului. 

Lei 347.708.- contribuţia muncitorilor de la exploatările miniere ale Soc. 
U.D.R. din Banat (Anina, Daman. Secul şi Ocna de Fer). 

Lei 321.000.- contribuţia muncitorilor de la intreprinderile miniere ale Sta
tului din regiunea Baia Mare şi Munţii Apuseni (RIMMA). 

-------
Total lei 1.533.610.-

• Arh. Centr. F.P.C.M„ dos. 166/1940, f. 101. 
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D-SALE 
DOMNULUI PREŞEDINTE AL CONSILIULUI DE MINIŞTRI 

Arhiva Centrală, Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, 
dosar 154/939, f. 235. în continuare Arh. C., Fond P.C.M. 

2 

Petroşani 

Bucureşti 

Societate Anonimă Română pentru 
Exploatarea Minelor de Cărbuni 

Bucureşti, 22 mai 1939 
Calea Victoriei 118 

Nr. 16696 lflll 

DOMNULE PREŞEDINTE, 

Insufleţiţi de sentimentul ce animă ţara întreagă, toţi angajaţii Societăţii 
noastre - funcţionari şi lucrători - subscriu salariul lor pe o zi pentru Fondul 
înzestrării armatei. In acest scop am depus astăzi la Banca Naţională a României 
Cont. 203 lnzestrarea Armatei, suma de lei 1.357.457.- (un milion trei sute cinci
zecişi şapte mii patru sute cincizecilji şapte). 

Primiţi, vă rugăm, Domnule Preşedinte, expresiunea distinsei noastre con
sideraţiuni. 

PETROŞANI 
Soc. Anonimă rom pentru exploatarea 

minelor de cărbuni 

Domniei Sale 
Domnului Preşedinte al Consiliului de Miniştri 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 155, f. 357. 

Prefectura judeţului Hunedoara 
Cancelaria Prefectului 
Nr. 11.760/1939 

D-SALE 

3 

DOMNULUI ARMAND CALINESCU 
PREŞEDINTELE CONSILIULUI DE MINIŞTRI 

(ss) indescifrabil 

Loco 

Bucureşti 

Am onoarea a vă aduce la cunoştinţa Domniei-Voastre, că funcţionarii ad
ministrativi din judeţul Hunedoara, văzînd acţiunea intreprinsă de marii condu
cători ai ţării pentru asigurarea patrimoniului naţional, încă din primele zile ale 
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lunei Mai a.c. odată cu întreaga suflare românească, şi-au oferit modestul lor 
obol - salariul pe una zi - pentru înzestrarea armatei, nesiliţi de nimeni, dar 
conştienţi şi convinşi că ajută la întărirea pe vecie a graniţelor noastre sfinte şi 
făcîndu-mă interpretul lor, respectos vă rog pe Excelenţa Voastră, să aprobe 
această hotărire a lor. 

La iniţiativa lor s-au afiliat şi alte categorii de funcţionari, cum este cazul 
funcţionarilor serviciului Veterinar din judeţul Hunedoara prin Dl. Medic Vete
rinar Dr. Hadan Graţian, Medicul Primar Veterinar al judeţului, care a depus 
obolul subalternilor săi prin prefectură. 

La această operă de consolidare a graniţilor noastre, este de remarcat gestul 
admirabil al funcţionarilor şi muncitorilor de la Exploatarea Minelor Statului 
din Certejul Superior, care deşi nu fac parte din aparatul administrativ al jude
ţului şi nici ca răspuns al vre-unui apel făcut din partea administraţiei, totuşi 
pătrunşi de acel elan frumos ce străbate ţara de la un capăt la altul, au prezentat 
modestul lor obol prin Dl. Inginer Ştirbu N. şeful exploatării miniere din Cer
tejul Superior, cu rugămintea ca prin Prefectură să se depună suma la Banca 
Naţională, pentru înzestrarea oştirii. 

In legătură cu cele de mai sus raportez că •-a depus prin Prefectură la 
Banca Naţională Succursala Deva, în contul Nr. 2ro pentru înzestrarea armatei 
cu chitanţa Nr. 976 astăzi 15 iunie 1939 suma de lei 95.811, care provine din: 

Salariul pe una zi de la funcţionarii administrativi jud. lei 42.257.-
ldem de la funcţionarii Serv. Veterinar al judeţului prin D-1. Medic 
Veterinar al jud. Dr. Hădan Graţian . lei 4.866 
Idem de la funcţionarii şi muncitorii Exploatării Minelor Statului 
de la Certejul-Superior prin şeful exploatării miniere Dl. Inginer 
Ştirbu N. lei 48.688 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 159/1939, f. 176. 

4 

„Mica" 
SOCIETATE ANONIMA ROMANA MINIERA 
Telefon 2.04.06 - 2.04.05 - 4.34.10 

DIP 
Nr. 5287 

DOMNULE PRIM MINISTRU 

Total: Lei 95.811 

Bucureşti, III 6 iunie 193" 

Avem onoarea a vă aduce la cunoştinţă că societatea .. MICA" în frunte cu 
Preşedintele Consiliului de Administraţie, Dl. Ing. I. P. Gigurtu, împreună cu 
membrii acestui Consiliu şi Cenzorii, au subscris la Fond'..!! de Inzc-strare al Ar
matei suma de lei 630.000.- (şasesute treizecimii). 

De asemenea toţi angajaţii acestei Societăţi, funcţionari superiori, inferiori, 
muncitori, au subscris salariul pe o zi, reprezentînd lei 304.450.- (treisute patrumii 
patrusutecincizeci). 

In total deci lei 934.450.- sumă pe care o . vom depune la Banca Naţională 
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a României, pe contul Fondului de Inzestrare al Armatei, urmînd a vă înainta 
recipisa respectivă. 

Primiţi vă rugăm, Domnule Prim Ministru, asigurarea deosebitei noastre 
consideraţiuni. 

Domniei Sale 

„MICA" 
Societate-Anonimă-Română-Minieră 

ss. Indescifrabil 

Domnului Preşedinte al Consiliului de Miniştri 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 159/1939, f. 160. 

5 

„ARDELEANA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, 
SOCIETATE PE ACŢIUNI IN ORAŞTIE 
Filiale: în Deva, Dobra şi Geoagiu 
Capital deplin vărsat: 21.000.000 lei, 
Rezerve: 4.142.967 lei. 

Nr. 1128/1939 

Excelenţei Sale Domnului 

Bucureşti 

Reg. soc. bancare Nr. 20/1935-
Cont la Cec Nr. 89135 
Orăştie, la 9 iunie 1939 

ARMAND CALINESCU 

Preşedintele Consiliului de Miniştri 

Bucureşti> 

DOMNULE PRIM-MINISTRU 

Hotarele României întregite sint rezultatele a nenumărate jertfe duse veacuri 
dearindul de fii acestui Neam. 

Apărarea lor este prima şi cea mai sfîntă datorie a tuturor Românilor. In-
zestrarea Armatei este porunca vremii, fiind cea mai bună garanţie a integrităţii 
hotarelor şi demn omagiu jertfelor trecutului. 

Munca neobosită depusă de Dvs. în frunte cu Marele nostru Rege, pentru 
înzestrarea Armatei este înţeleasă şi viu aprobată de întreaga ţară. Ea răspin
deşte linişte, mulţumire sufletească şi încredere în viitorul Ţării şi a Neamului. 

Apelul Dvs. în această privinţă a găsit un viu ecou în sufletul neamului. 
Banca „ARDELEANA" din Orăştie înţelege să satisfacă unei plăcute înda

toriri, contribuind la Fondul de înzestrare al Armatei cu suma de lei 25.000, 
membrii din Consiliul de Administraţie şi Consiliul de Cenzori cu diurnea pe o. 
zi în sumă de lei 5.100, iar funcţionarii Băncii cu leafa pe o zi în sumă de lei 
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3.350. în total deci suma de lei 33.450, care a fost depusă la Banca Naţională,, 
Agenţia Deva cu chitanţa Nr. 203 din 7 iunie 1939. 

Vă rugăm să primiţi DOMNULE PRIM-MINISTRU asigurarea distinsei 
noastre stime: 

„ARDELEANA" 

Institut de Credit şi Economii 
Societate pe Acţiuni = 
în Orăştie 

ss. Indescifrabil 

Arh. C., Fond P.C.M .. dosar 158/1939, f. 240. 

6 

Telegramă 

ss. Aurel Vlad 
preşedinte 

Excelenţei Sale D-lui ARMAND CALINESCU 
PREŞEDINTELE CONSILIULUI DE MINIŞTRI şi al 
APARARII NAŢIONALE BUC(UREŞTI) 

Nr. 1357 3 iul. 1939 

Kristior 16, 127, 3, 9, 30, 

Meseriaşii moţi din comuna Cristior, Gura Barza jud. Hunedoara în cola
borare <·u autorităţile locale văzînd marea operă pe care o conduceţi pentru în
zestrarea armatei în ziua de azi am depus la B.N.R. contul 203, pentru fondul de 
înzestrare al armatei suma de lei 9000, rezultată din aranjarea unei petreceri fă
cută în acest scop în ziua de 24, iunie a.c. Excelenţă vă rugăm să primiţi pe 
lingă neînsemnatul nostru obol, deosebitele noastre consideraţiuni ce vi le păs
trează meseriaşii moţi şi vă asigurăm că stăm gata pentru orice jertfă cind ni se 
va da semnalul pentru a apăra hotarele scumpei noastre Românii. Să trăiţi ex
celenţă. Devian Alexandru, Oprişa Cornel. Sorţan Valer, Bucureştean Romus. 

Arh. C., Fond P.C.M„ dosar 160/1939, f. 410. 

7 

LISTA 

Membrilor Ci!.minului Cultural „Voevodul Mihai" din comuna Simerea-Veche, jud, 
Hunedoara, care au contribuit la înarmarea ţării. 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

Numele şi pronumele 

Nicolae Cigmăian 
Adam Dula înv 
Morar Busuioc 
Medrea Ioan 
Morar Aurel 
Ioan Manase 
Hodoroagă Dumitru 

I Suma, lei.1 

50 
50 
50 
50 
30 
30 
10 

Semnătura 
donatorului Observaţiuni 
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I I Numele şi pronumele I Suma lei 

I 
Semnătura 

I donatorului Observaţiuni 

-
8 Sîrhu Gheorghe 10 
9 Nicorici Eva IO 

IO Sabău Ioan 20 
11 Munteanu Ioan 40 
12 Munteanu Ioan 20 
13 Munteanu Gheorghe 30 
14 Vlad Petru 20 
15 Pascu Nicolae 50 
16 Maier Ion 20 
17 Căndroi Achim 20 
18 Popovici Nicolae 20 
19 Dărăbanţ Ion 50 
20 Gruesc Ion 10 
21 Radu Marcu 10 
22 Rusta Ion IO 
23 Luca Aron 20 
24 Jojan Ion IO 
25 Maria Pascu 20 
26 Bota Nicolae 10 
27 Mermezan Iosif 20 
28 Dînşorean Valer 10 
29 Gros Ludovica IO 
30 Neguesc Nicolae IO 
31 Şolea Adam IO 
32 Nemeş Manase 40 
33 Dînşaream Ion 20 

, 34 Stanciu Ion 10 
35 Ioan Todor L P. 20 
36 Todor Manase 1 Ion 50 
37 Dînşorean Aron 10 
38 Lazar Ion 20 
39 Muntean Aron 20 
40 Lăcătuş Nicolae 20 
41 Moldovan Petru IO 

Total 950 lei (adecă nouăsute cincizeci) 
Simeria-veche, la 7 mai 1939 

Preşedinte 
ss. Indescifrabil 

DOMNULE PRIM MINISTRU 

Membrii Căminului Cultural „Vocvodul Mihai" din comuna Simeria-veche, 
jud. Hunedoara, din dragostea şi iubirea ce o au faţă de neam, ţară şi Rege, dau 
din truda lor, pentru înzestrarea ţării suma de 950 lei, trecută în alăturatul tablou. 

Membrii Căminului Cultural, vreau prin acest gest să contribue din puţinul 
lor la înarmarea ţării, ca din această sumă să se poată cumpăra cel puţin o 
ţeavă de armă, cu care să se tragă în duşmanul care ar încerca să calce grani
ţele ţării noastre scumpe, făurită cu jertfa a sute de mii de eroi şi cu sîngele 
strămoşilor noştrii. 

Simeria veche. la 7 Mai 1939. 

Arh. C„ Fond P.C.M., dosar 156/939, f. 410. 

LS Preşedinte 

ss. Indescifrabil 
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8 

REGATUL ROMÂNIEI 
MINISTERUL DE INTERNE 

PRIMARIA ORAŞULUI, REŞEDINŢA DE JUDEŢ DEVA 

Nr. 80/1939 
priveşte: 

Colectă pentru fortificarea 
graniţelor 

PREŞEDINŢIA CONSILIULUI DE MINIŞTRI 
Bucureşti· 

Avem onoarea a vă raporta că astăzi am depus la Banca Naţională a Româ
me1 filiala Deva în contul „F. 202" suma de lei 20.405 zis douăzecimii patrusute
cin.ci pentru fondul fortificării graniţelor conform ordinului O-Voastră Nr. 9000/938: 
către Prefecturile de judeţ. 

Suma aceasta reprezintă rezultatul colectei Primăriei Deva pentru scopul 
arătat mai sus. 

Deva, la 22 mai 1939. 

LS. PRIMAR 
ss. Dr. Gheorghe Drăgan 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 160/1939, f. 237. 

9 

CAMERA DE COMERŢ ŞI DE INDUSTRIE 
DEVA 

Nr. 665/1939 

Secretar: 
ss. Ioan Ilie 

DOMNULE PRIM MINISTRU, 

Avem onoarea a vă comunica, că Camera noastră în şedinţa Comisiei in
terimare din 30 Iunie 1939, a aprobat suma de lei 30.000. drept donaţie la fondul 
de înzestrare al armatei. Am vărsat această sumă la Banca Naţională a României 
agenţia Deva, cont de trezorerie M.1.A. „Inzestrarea Armatei" cont Nr. 203. 

Urând completă izbîndă străduinţelor depuse de Excelenţa Voastră pentru. 
înzestrarea armatei, vă rugăm Domnule Prim-Ministru să primiţi expresiunea 
sentimentelor noastre de adîncă stimă ce vă păstrăm. 

Deva, la 9 Iulie 1939 
Camera de Comerţ şi de Industrie din Deva 

Preşedinte, Secretar, 
ss. Dr. Romulus Miocu ss. Emil I. Oniţiu 

Ls. 
DOMNIEI SALE 

DOMNULUI ARMAND CALINESCU, 
PREŞEDINTELE CONSILIULUI DE MINIŞTRI, BUCUREŞTI. 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 160/1939, f. 237. 
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10 

CABINETUL 
PRIMPREŞEDINTELUI TRIBUNALULUI HUNEDOARA 
Nr. Pres. I. C. 21-1939 

DOMNULE PRIM-MINISTRU 

343 

Alăturat avem onoarea a Vă înainta chitanţa Nr. 1032 din 25 Iulie 1939, cont 
Nr. 203, a Băncii Naţionale a României, agenţia Deva, despre suma de lei 27.350 
zis: douăzecişi şaptemii treisute cincizeci lei, care reprezintă salariul pe o zi, 
oferit şi vărsat ca obol, din partea Magistraţilor, funcţionarilor şi oamenilor de 
serviciu de la toate instanţele judecătoreşti din judeţul Hunedoara, pentru în
zestrarea iubitei noastre armate. 

Domniei Sale 

Domnului Preşedinte al Consiliului de Miniştri 

Bucureşti 
Arh. C„ Fond P.C.M., dosar 160/1939, f. 27. 

11 

DOMNULE PRIM-MINISTRU, 

Faţă de elanul cu care a înţeles să răspundă cu obolul lor, toţi fii ţării, 
pentru a contribui la înzestrarea scumpei noastre armate, noi, micii agricultori, 
am rămas în urmă cu acest imbold atît de frumos. 

Ae:um cînd bunul Dumnezeu ne-a purtat de grije şi în acest an cu o recoltă 
bună, respectos Vă aducem la cunoştinţă că toţi lucrătorii acestei comune, fără 
deosebire de religie sau origine etnică, ne-am hotărît ca din recolta pe care o vom 
aduna-o peste puţin timp, să contribuim cu o cantitate de cereale care să repre
zinte 1-20/o din recolta adunată. Cerealele se vor strînje prin îngrijirea unui co
mitet, iar suma ce va rezulta din vînzarea lor, se va vărsa la fondul înzestrării 
armatei prin Prefectura jud. Hunedoara. 

Am rugat pe Domnul Prefect ca acest modest gînd al nostru să fie trimis 
la toate comunele din judeţ, astfel ca şi noi micii agricultori, să ne spunem 
cuvîntul şi să ne arătăm dragostea faţă de grijea ce o poartă M. S. Regele, cit şi 
Excelenţa Voastră, pentru întărirea scumpei noastre oştiri. Dar am dori şi mai 
mult, ca acest i;înd al nostru să Iie împărtăşit de toţi agricultorii dela toate co
munele din întreaga ţară. 

Cu o contribuţie de numai 1-20/o din ceiace recoltează agricultorul, se 
poate ca fiecare comună să dea oştirei o mitralieră, sau altă armă de războiu, cu 
care să ne apărăm hotărîţi glia strămoşească. 

Vă rugăm respectos ca acest modest apel al nostru să fie adus la cunoştinţa 
tuturor comunelor şi suntem siguri că în orice colţ de ţară, toţi agricultorii care 
i:nţeleg şi ei greutatea vremurilor prin care trecem, vor face la fel ca şi noi, 
pentru binele, întărirea şi liniştea scumpei noastre Patrii. 

Să trăiţi Domnule Prim-Ministru. 
In numele locuitorilor din comuna Turdaş. Judeţul Hunedoara. 
Primar: /Remus Lula/ ss. Remus Lula 
Notar: /Traian Dubleşiu/ ss. Traian V. Dubleşiu 

Preot greco-ortodox: /Ioan Vulcu/ ss. Pr. Ioan Vulcu 
Preot greco-catolic: /Viorel Muntean/ ss. Viorel Munteao 
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Preot reformat: I Andrei Szabo/ ss. Pr. Szabo Andrei 
Invăţător: /Ioan Fleşeriu/ ss. Ioan Fleşeriu 
Mai or: /Mihail Dumitriu/ ss. Mihail Dumitriu 

Turdaş. 8 Iulie 1939 

Arh. C., Fond P.C.M., dosar 158/1939, f. 266. 

HUNIADER BEITRĂGE ZUR SICHERUNG DER NATIONALEN INTEGRITĂT 
RUMĂNIENS IN DER ZWISCHENKRIEGSZEIT 

Zusammenfassung 

Dl'r \"l'rfa-.-.·r untc,~icht wichtigl' Aspektc der lnm·n- und Aufknpolilik 
Rumaniens in der Zwischenkriegszeit, welche im engen Zusammenhang mit der 
Gefahr eines militarischen Angriffes durch Hitlerdeutschland, Hand in Hand mit 
der revisionistischen Politik des hortislischcn Ungarn gegen Rumanien slehen. 

Er hebt die Tatsache hervor, daB die demokratischen Krafte der rumanischen 
Nation, an der Spitze mit der Kommunistischen Partei Rumaniens, sich fiir eine 
Politik der nationalen Verteidigung gegen die Plii.ne des deutschen Imperialismus 
aussprach. 

Zu diesem Zweck wendete man sich an die Bevolkerung des Landes fiir 
materielle und finanzielle Unterstiitzung, Befestigung der Westgrenze des Landes. 
und Ausriistung der rumanischen Armee mit modernen Kampfmitteln. Beziiglich 
dieser Aufforderungen unterstreicht der Verfasser den Umstand, das diese Ak
tionen sich einer weitgehenden Beistimmung des gesamten rumanischen Volkes, 
einschlieBlich der fortgeschrittenen Kreise der mitwohnenden Nationalitaten Ru
maniens erfreute. 

Der Aufsatz bring in seinen Beilagen einige unveroffentlichte Archivbelege_ 
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